

國家漢辦推廣海外漢語視聽教材《中國好人》 由劉居冠導演、李秋雁、梁彥民主編

《中國好人》視聽教材： 嘗試國際漢語教學新模式

作者：斯曉燕
來源：光明日報

本報北京12月12日電（記者
斯曉燕）“非常期待。學語言，就是要瞭解地道的普通百姓的語言。”在今天由國家漢辦／孔子學院總部舉行的《中國好人》漢語視聽教材座談會上，來自海外孔子學院的中外方院長紛紛表示自己的期待之情。

為了讓漢語學習者在學習語言的同時，更全面感受中華文化，瞭解當代中國，根據外方需求和建議，孔子學院總部與影片《郭明義》製片方取得了聯繫，得到製片方的大力支持。項目經中國、德國、美國、法國、日本等專家評審後立項，並獲得一致好評。萬卷出版公司組



研發團隊，根據語言學習及教學特點，緊扣影片的故事與內涵，把電影《郭明義》改編成8集漢語視聽教材——《中國好人》。教材分為“欣賞版”、“教學版”，共計8課，並配譯英、法、德、日、韓5個語種。《中國好人》漢語視聽教材把電影媒體運用到語言教學中，嘗試探索國際漢語教學的新模式。（本報道分別被新華日報、人民日報、中新網、中國教育新聞網、僑網等多家中國官方媒體轉載報道）

關於本教材的立意及其他：



根據國家漢辦項目要求，將中國建黨90周年重點獻禮影片《郭明義》重新剪輯成一個融故事情節和新SHK考綱的字詞句為一體的八集對外漢語教學片。分別以主人公成長環境、獻血狂人、工資即捐獻、一萬五千小時等八個故事為線索，展現了當代中國人把奉獻精神、責任意識、擔當意識融為一體的精神風貌及價值觀。同時，力求把新SHK考綱中的生詞、例句和語法在影片及片花中有所展現。片名定為“中國好人”。片長暫定為每集10分鐘。同時有相關紙版配套教材和練習。

曉月的話：也許很多克里夫蘭的朋友還

記憶猶新，去年的這個時候，我的大學同學劉居冠導演應CCCA克里夫蘭當代中文學校的邀請，來美國進行文化交流。不僅在CCCA當代中文學校進行了電影文化方面的講座、交流，還在藍月文化中心開設了影視培訓課，在藍月課後中心親自實踐了“曉月立體教學法”，那時，我們一邊將我們的海外中文教學理念賦予行動中，一邊

在廣大克里夫蘭朋友的熱心邀請下參加各個不同場合的聚會，進一步對海外華人的生活進行瞭解和體會，共同創作了反映海外華人題材的電影劇本，同時，也在海外中文教學方面增長了知識，瞭解了擁有更加靈活、生活化的海外中文視聽教材必要性。正好，回到國內的劉導演與萬卷出版公司北京策劃中心主任莊平女士的想法不謀而合，於是，今年夏天，在國家漢辦、萬卷出版公司等支持下，多方共同努力下，被座談會專家們譽為開創了影視教學的先河的《中國好人》問世了！可喜可賀！

圖為當時劉居冠導演在曉月老師班指導中文表演課

藍月動態

課，時間為每隔一周的周四晚6點30分到8點，為期5次（3月1日；3月8日；3月15日；3月22日；4月5日；4月19日；5月3日。）每期每個班學費75美圓。限10名學生，由章靜怡老師主講。

** 2012年3月6日開始，藍月電腦 "Photoshop" 訓練班開始上課，時間為每周二、五晚6點30分到8點，為期8周到4月27日結束。每期240美圓，限10名學生，由何雲老師主講。

** 2012年3月1日開始，藍月素描班開始上



聯繫人：曉月
電子郵件：qiyuan409@hotmail.com
上課地點：7196 SOM Center Rd., Solon, OH 44139

（賀卡由何雲老師設計）



** 藍月 春晚通知：

藍月課後中心學生將于1月22日參加CCCA當代中文學校春節晚會的武術、舞蹈及中文節目表演，感謝家長的積極配合！感謝CCCA當代中文學校的大力支持！

藍月 招生信息：

** 2012年藍月暑期夏令營期間，《中國好人》主編之一李秋雁（曉月）將用此教材開設藍月“漢語視聽高級培訓班”，每期3周，每周3次，每次2課時。夏令營期間周一、三、五下午1點到3點上課。學費每期170美圓，不含教材費。



視聽教材開創了影視教學的一個先河。該教學影片的選材和改編模式具有前瞻性和首創性，解決了目前紙質國際漢語教材的瓶頸問題，為今後的國際漢語影視教學開創了良好的開端。

座談會由國家漢辦副主任靜煒博士進行了會議總結。靜

煒副主任從對外漢語教學發展戰略出發，結合國際漢語教學現狀，在綜合了各位專家意見後，首先對視聽教材積極肯定的評價做了歸納性的總結。表示：第一，視聽教材形式的必要性。該形式非常必要，此視聽教材的出版也非常及時。畫面比純粹的文字學習更容易理解，在國內和國際教學中都有需求。國家漢辦將認真考慮今後多出此類教材的要求，並納入未來的工作計劃中；第二，選材的生活化和真實性。該視聽教材的選材非常好，非常貼近中國當代的中國人，貼近老百姓的生活，是一個真人的故事。第三，教學片本身內容的實用性。視聽教學片內容本身具有很強的交際性、非常地道、資料豐富，也為開放式的課堂討論也提供了很多話題，也為我們的教材進一步進行完善奠定了很好的基礎。第四，教材本身的合理性和實用性。教材內容版塊設計合理，有利于教師在課堂當中進行操作，能夠產生更好的教學效果。

其次，靜煒副主任對視聽教材中存在的一些需要改進的問題也進一步進行了總結，並提出了建設性的建議。

最後，靜煒副主任表示，國家漢辦將繼續支持研發團隊，對於專家的意見予以採納，並進行完善和改進。為使該視聽教材在今後的使用中真正將其大膽的嘗試和首創性充分表現，真正達到語言和文化攜手走出去的目的。（圖片為座談會現場）

中國好人漢語視聽教材座談會會議簡報

